

上海“绿色指标”为孩子减负

一些细微的改变正在上海的小小课堂上出现。以最难上的小学生数学课为例,你可能会在课堂上发现小圆片、春节剪纸、小三角片等,这些教具的应用,让孩子们更愿意和数学教师一起“玩”。

小学“绿色指标”自2011年开始就成为上海小学生减负“硬招”的评价制度。除学业水平外,一个学生到底成长得“好不好”,还应从学习动力、学业负担、师生关系、教学质量、作业多少、睡眠时间等多个维度来考察。说直白些,一个孩子在其中的付出和收获,“性价比”高,才是真的好。

根据此前7年的绿色指标执行经验,上海市教委即将推出升级版的“绿色指标2.0”系列,新增了对学生艺术素养、传统文化的评价,国际视野的评价,要求教师把注意力转向到对学生上述关键能力的培养上。“绿色指标2.0”10个一级大指标不变,但在具体的二级指标上,根据目前存在的问题做了一些增补与修订,比如被细化的“学业压力”与“学习负担”两个概念,此前,它们被统称为“学业负担”,但更新后的评价体系用两个二级目录将二者进行了区分。“学习负担”用来测评外在的学习强度,“学业压力”将更注重

评价学生的内心感受。徐汇区上海小学尝试了一套新的测验评价体系,学校选取了四、五年级各一个班级进行试验:变语文、数学测验为练习,减少传统意义上的考试次数;变“总等第”为多个方面的“分项等第”,弱化学生分数观念的同时,方便他们更加熟悉自己的弱项,从而进行针对性的提高。实验证明,这种方法成效显著。

上海小学校长毛坚琼讲述了一个在试验期间发生的故事。学校一个五年级的孩子在语文期中练习时,当场被监考教师打了个“D”。由于孩子处在毕业班的关键时期,家长十分紧

张,找到学校了解情况。原来,监考教师是在卷面上“书写与态度”一栏打了一个“D”。要知道,在以往的考卷中,“书写与态度”项只占卷面分约5%。在等第制实践后,学校将这原本看似“微不足道”的5分单独列项,并规定由监考教师进行随堂评价。这个“D”带来的结果出乎校方的意料。这个原本从低年级开始就不重视学习习惯、书写习惯的家庭,突然被触及到神经,“以前各科教师跟家长苦口婆心说了多少遍都没用,现在一下子变好了,孩子书写工整了、上课也专心了”。王焯捷 吴陈怡

【育儿榜样】

给好奇心留点空间

回忆孩提时代,我们家隔壁有个邻居是小提琴家,家里有十一个孩子,每一个都是从三五岁开始在严格的棍棒教育下学拉提琴。我爸爸傅抱石总是摇头叹气说,小孩子的品性可以打出来,才气怎么打得出来呢?

爸爸在教育我的时候把我当朋友一样。我最怕人家教训我,最讨厌循规蹈矩,所以我在学校里总当“坏学生”,老师一天到晚让我罚站,品行评定给我打个“丙”。爸爸很幽默地说:“你怎么也给我弄个‘丁’来吧,还能改成个‘甲’,这个‘丙’到哪里去改呀!”爸爸虽然嘴上说我是“顽劣之徒”,但他心里还是觉得我是可教之才。

有一年期末考试前,爸爸妈妈晚上在院子里乘凉,我不顾高温,悄悄地躲在房间里看《红楼梦》,爸爸以为我在用功,结果发现我是在看小说,把我骂了一顿,随后又夸奖了一番说,能耐着高温看书的孩子当然是好孩子。

学古文对一个小孩子来说太难了,我从小就怕。好在爸爸从来不说负面和泄气的话,他只是给我美好的愿景,告诉我虽然难,可一旦掌握就所向披靡。

我一个天生的破嗓子,偏偏从小就喜欢唱歌,一直想粉墨登场,但是爸爸从来不伤我的自尊,总是鼓励我。

不要逼着小孩子天天学习,给他对世界的好奇心保留一点空间,他的整个状态就会对世界充满求知欲。教育小孩不能像雕木头,要像碾玉,慢工出细活,有足够的耐心不断修化。碾玉有一个装置,要脚踏这个装置带动麻绳慢慢去磨,靠着水和麻绳碾出来的玉石完美温润。

我成年之后遇到了画家林风眠,立刻明白了他的画为什么能够长盛不衰。林风眠是追求心灵感受的人,他小时候纯洁的眼睛所看到的、纯洁的心灵所接触到的东西一辈子都忘不掉。我由此明白,人后天的很多东西,其实是来自小时候的眼界和经历。

傅益瑶(旅日中国画家,画坛巨匠傅抱石之女)

最近,当硅谷传奇人物马斯克把一辆跑车送入太空时,一篇题为《中国缺的不是马斯克,而是马斯克他妈》的文章又被疯转了一回。

马斯克母亲梅耶·马斯克出生在一个飞行员家庭,年轻时的她楚楚动人,而且她选择了嫁给爱情而非豪门。婚后,她一边带着3个孩子,一边继续自己的模特事业,还在孕期完成了营养学硕士的课程。她也想追求自己的事业,与丈夫就此产生分歧,31岁,结束了10年婚姻,独自抚养三个孩子。因为高中毕业的大儿子要到加拿大读书,她举家从南非迁往异国他乡,在那里奋力抚养孩子,曾经打五份工。

被誉为创新传奇人物之首的马斯克在各种访谈中,总是不厌其烦地感谢母亲对他各种奇思妙想的无条件支持,并坦然:“母爱最高级的形式就是给予孩子自由。我知道在我们三个孩子都上大学的那段时间,她过得很辛苦,可是她从来抱怨,每次见她都满脸笑容。这样的态度,是她给我们的最宝贵的财富。”

这是一个典型的为了孩子而



中国缺的不是马斯克,而是马斯克他妈

无私无怨付出的母亲形象,至此,与我们曾看过的含辛茹苦的母亲形象没有太大差异。差异出现在后来:她的三个孩子各有所成,尤其以马斯克最为出名,由于马斯克念念不忘母亲的恩情,也由于她自己不同凡响的举动,她60岁以后的人生又高光了一回:重回模特职业。此时,满头银发的她,不是叶芝《当你老了》诗中那个需要别人来怜爱的女子,而是气场强大到依然足以点亮自己和照耀他人的不老“女神”。舟子

公办校全面开放

上海过去的情况是,民办学校可以提前择优录取学生,民办小学、中学可以在入学前通过面谈、iPad机测等方式挑选优质生源,而公办学校则必须就近录取对口学区的学生。黄浦区一所优质公办小学的校长曾对这种招生办法嗤之以鼻:“那些所谓名牌民办学校,在招生时有的甚至使出了测智商的题目,把智商最高的孩子往里挑。这些学校的成绩好,那是孩子质量好,并不是老师水平有多高。”

最明显的对比是,到了高中阶段,因为所有初中生都要经过全市统一的中考投档录取,老牌的公办高中生源稳定,高考质量佳。

今年,上海所有的公立中小学校都拿出了“看家本领”,在3月10日至31日邀请家长、学生来学校看看,进入小学、初中后究竟要学哪些本事。“特别想给所谓的‘鸡血’家长看看,真正身心健康的孩子应该是什么样的。”浦明师范附属小学的进校走廊两边,罗列了91种非语数外的特色课程。校长金春雷说,他想要让每一名进校参观的家长了解学校最关心的,是孩子的健康成长。

黄浦区教育学院附属中山学校把家长们带去了“创新实验室”,它重点向家长推介了86门素质拓展课程。有陶艺实验室的“釉上彩艺”,有创意舞蹈房里的“雨精灵舞社”,有美术教室里的“童画世界”。校方的目的只有一个——缓解家长“入学焦虑”。

王焯捷

【育儿速读】

携母出游

生于上世纪30年代的唐家翠,大半辈子都在重庆奉节深山中刨耕土地,直到老了才跟随子女走出大山。偏巧,儿子李亚西是个不安分的,把热爱变成事业,总是不定期带着母亲出发,畅游国内名山,又带上老妈出国开眼界。

2017年年底,母子俩的国外自驾目的地锁定非洲摩洛哥。从卡萨布兰卡出发,游览摩洛哥,途经地中海,79岁的唐家翠不住地念叨着“我竟然到地中海来了!”

站在海边留影时,她比任何时候都笑得开怀。2017年12月31日,母子俩如期抵达撒哈拉沙漠。

刘洪根

为父维权

黄淑芬开车逆行,将赵勇父亲撞成植物人,她从未露面探望。赵家辞职、卖房、筹款,她家里却办了房贷,买了新车。被判赔偿85万元后,她还在拖延法院的强制执行。

建筑学硕士出身的赵勇在多次目睹黄淑芬的耍赖后,只好把两年来收集的录像录音剪辑曝光。

视频果然见效显著,网友声讨,媒体跟进,法院冻结了黄淑芬名下的资产。可如果赵勇没有在早期警惕地进行录音,如果赵勇缺少一个吸引人的高学历标签,甚至如果赵勇是一个不会上网打字的大龄农民工,他只能被老赖卷入无耻的拖延战。

金保康

母爱无价

25岁女孩吴佳谕是一名进行性肌营养不良患者,无法行走。她的妈妈陈晓君每天背着女儿上下学,一路走来,女儿考试成绩从未跌出过前三名,从高中考上了大学,还被保送研究生。她的一篇讲述自己故事的《妈妈·自行车·我》获得第九届全国大学生文学作品大赛三等奖。14年来,无论春夏秋冬,妈妈就是小吴的“腿”。

今年4月,陈晓君被确诊为胰腺癌。碍于每个月近3000元的费用,陈晓君选择了保守治疗。为了妈妈的病,小吴决定暂别校园,与妈妈回到了亲戚家,让妈妈能够更好地休息。

周英

统编教材:一刀一笔都要毫厘不爽

教育部组织编写的义务教育道德与法治、语文、历史三科教材2017年9月在全国推行。每一课都要拿到课堂上试教。历史统编教材执行主编、首都师范大学历史系教授叶小兵记得,在试教《百家争鸣》的课堂上,一名学生问:“为什么老子、孔子、孟子、墨子等人的称呼中都是‘子’?”当时执教的是一位年轻老师,根本没有想到学生会提出这个问题,只好回答说:“这大概是当时的习惯称呼吧。”

这样的疑问只有在学生真正的学习过程中才能产生。叶小兵说,于是,在修改后的教材中,这一课的课

文旁边就增加了一则“相关史事”,介绍在春秋时期,一般称卿、大夫为“子”,是一种尊称;到了春秋末期,人们用“子”来尊称著名的学者和老师;到了战国时期,“子”便成为一般学者的尊称了。

教材的审查分为专题审查和学科审查,其中的专题审查解决的是科学性的问题。比如,我们常常会说“火山爆发”,审查之后就改成了更为科学的“火山喷发”。

教材编写过程中还有一个原则:凡是引述的史料,必须对照原始出处,不能马虎。七年级下册的《明朝的

统治》一课中,有一个子目是“科举考试的变化”,其中介绍八股取士。清代思想家顾炎武认为:“八股之害,等于焚书,而败坏人才,有甚于咸阳之郊所坑者但四百六十余人也。”这段话在中学历史课堂教学中常被教师用来说明八股取士遭到诟病。但是在讨论教材初稿时,有人提出顾炎武的原意并不是批判八股取士。于是,教材编写者们开始大量查阅史料,结果发现这段话确实有“断章取义”的问题。搞清顾炎武的原意后,教材编者重新设计课后活动。

相信很多人还记得小学语文曾

学过一篇名为《吃水不忘挖井人》的课文。这次为了能给这篇经典课文找到“源头”,编写者们几经查找,最终在国家图书馆找到了1951年10月12日的《人民日报》影印本,其中的题头新闻名为《我们伟大的祖国》,文字与课文重合度较高,最终找到了《吃水不忘挖井人》的原始出处。

也许有人会问,有必要为一篇课文这么大费周章吗?统编小学语文教材执行主编陈先云说,教材是孩子学习的范本,因此严谨和精准应该是编写教材时最基本的态度。

樊未晨